2004年普通高等学校春季招生考试

理科综合能力测试生物部分（北京卷）
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷6至14页。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷

（选择题共22题每题6分共132分）

注意事项：

    1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。

    2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题卷上。

在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。

以下数据可供解题时参考：

原子量：H 1  C 12   N 14   O 16

1．下列有关膜的叙述，错误的是

    A．细胞膜主要由蛋白质分子和磷脂分子组成

    B．核膜和内质网膜在结构上有密切联系

    C．线粒体膜和叶绿体膜中的蛋白质分子是相同的

    D．细胞膜中的大多数蛋白质分子和磷脂分子不是静止的

2．下列关于植物水分代谢的叙述，正确的是

    A．植物体内的水分散失都是通过气孔进行的

    B．成熟区是植物根系吸收水分的主要部位

    C．植物根系主要靠亲水性物质从外界大量吸水

    D．植物根吸收的水分，大部分用于光合作用，小部分散失到体外

3．现有一待测核酸样品，经检测后，对碱基个数统计和计算得到下列结果：

    （A＋T）／（G＋C）＝1，（A＋G）／（T＋C）＝1

    根据此结果，该样品

    A．无法被确定是脱氧核糖核酸还是核糖核酸B．可被确定为双链DNA

C．无法被确定是单链DNA还是双链DNA D．可被确定为单链DNA

4．下列有关水稻的叙述，错误的是

    A．二倍体水稻含有二个染色体组

    B．二倍体水稻经秋水仙素处理，可得到四倍体水稻，稻穗、米粒变大

    C．二倍体水稻与四倍体水稻杂交，可得到三倍体水稻，含三个染色体组

    D．二倍体水稻的花粉经离体培养，可得到单倍体水稻，稻穗、米粒变小

5．下列关于光因子对生物影响的叙述，错误的是

    A．只有在强光下小麦和玉米才能长得好

    B．夜间用黑光灯诱捕的蛾类对紫外线敏感

    C．日照时间的长短对动物的繁殖活动没有影响

    D．光因子决定水体中生物群落的垂直分布

第Ⅱ卷

（非选择题共12题共168分）

注意事项：

    1．用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷中（除题目有特殊规定外）。

    2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

26．（8分）请填空回答：

小麦是自花授粉作物，玉米是异花授粉作物。农业生产要求作物的产量、品质、抗生等性状在个体间、年度间表现一致。为达到上述要求，小麦可以从生产田（麦田）留种繁殖，因为组成小麦某一品种的所有植株都是基因组成相同的_________（纯合体，杂合体），它们所产生的配子的基因组成有____________种，通过自交产生的后代，其性状表现_________。种植玉花却必需年年购买杂交种子，因为一般利用玉米
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代的杂种优势，杂交种是_______（纯合体，杂合体），其后代性状表现_________。

苹果是杂合体，在生产上通过____________的方式繁殖，所以后代能保持其特性。

27．（15分）

根据光合作用的过程，指出影响植物光合作用的主要因素及其作用。

答：

①___________________________________________。

②___________________________________________。

③___________________________________________。

④___________________________________________。

⑤___________________________________________。

28．（7分）

为了研究胰腺的胰液分泌调节，某人从实验狗甲的一段小肠上刮下黏膜，将该黏膜放放稀盐酸中浸泡，把过滤后的提取液注入实验狗乙的静脉，结果引起实验狗乙的胰液大量分泌，并由此得出“小肠黏膜中存在促进胰液分泌的某种物质”的结论。

分析这一实验与结论，回答下列问题：

仅根据上述实验能否得出该结论，为什么？

答：

参考答案

Ⅰ卷包括22小题，每小题6分，共132分。

1．C  2．B  3．C  4．D  5．C  

Ⅱ卷包括12小题，共168分。

26．（8分）

纯合体，1，一致。杂合体，分离。

无性繁殖（或答嫁接）。

27．（15分）

①光，光是光合作用的能量来源。

②温度，温度影响酶活性的变化。

③水，水是光合作用的原料和反应介质。

④叶绿体，叶绿体是进行光合作用的细胞器。

⑤二氧化碳，二氧化碳是光合作用的原料。

28．（7分）

不能。

缺少对照实验，也即未排除稀盐酸的作用。
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